
Niederschrift

über die Konstituierende Sitzung des Wahlausschusses für die Wahl des Rates für Angelegenheiten der 
Sorben/Wenden beim Landtag Brandenburg 
am 17. Mai 2024, Beginn: 15.00 Uhr

Anwesende Mitglieder des Wahlausschusses: Dr. R. Harcke, B. Jurk, F. Kaiser, K. Kossack Dr. H. Leipner, M. 
Neugebauer, R. Vogel

Gäste: M. Koinzer (stellv. Bundesgeschäftsführer der Domowina), K. Poráczki (Nowy Casnik), P. Schurmann 
(župan Domowina Niederlausitz), A. Schurmann (Mitglied des Stiftungsrates der Stiftung für das sorbische 
Volk), M. Stenzel (rbb)

TOP 1 

Wótwórjenje a pśiwitanje | Eröffnung und Begrüßung

Die Sitzung wurde durch das älteste Mitglied des Wahlausschusses, Herrn Rainer Vogel, eröffnet. Er 
begrüßte die anwesenden Wahlausschussmitglieder und Gäste. Die Mitglieder des Wahlausschusses 
bestätigten, dass keiner von ihnen älter als Herr Vogel ist. 

TOP 2 

Zwěsćenje pórědnego kazanja a wopšawnosći wobzamknjenja | Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und Beschlussfähigkeit

Es wurde ohne Gegenstimmen und Enthaltungen festgestellt, dass 

 ordnungsgemäß am 13. Mai zur Sitzung eingeladen wurde;

 die Beschlussfähigkeit des Gremiums gegeben ist – alle Mitglieder des Wahlausschusses sind 
anwesend.

TOP 3 

Pśizwólenje dnjownego pórěda | Genehmigung der Tagesordnung

Die Tagesordnung wurde ohne Gegenstimmen und Enthaltungen genehmigt.

TOP 4 

Wuzwólenje pśedsedaŕki/pśedsedarja wólbnego wuběrka | Wahl der/des Vorsitzenden des 
Wahlausschusses

Gegen die Durchführung der offenen Wahl des/der Vorsitzenden des Wahlausschusses gab einen keinen 
Widerspruch. Als Vorsitzende des Wahlausschusses wurde mit den Stimmen aller Wahlausschussmitglieder 
Frau Margit Neugebauer gewählt.

Nach dieser Wahl hat die Vorsitzende des Wahlausschusses die Versammlungsleitung übernommen. Sie hat 
alle Versammlungsteilnehmer gemäß § 6 Abs. 6 der Wahlordnung auf ihre Verpflichtung zur unparteiischen 
Wahrnehmung ihres Amtes und zur Verschwiegenheit über die ihnen bei ihrer amtlichen Tätigkeit bekannt 
gewordenen Angelegenheiten hingewiesen.



TOP 5 

Wuzwólenje zastupneje pśedsedaŕki/zastupnego pśedsedarja wólbnego wuběrka | Wahl der/des 
stellvertretenden Vorsitzenden des Wahlausschusses

Gegen die Durchführung der offenen Wahl des/der stellvertretenden Vorsitzenden des Wahlausschusses 
gab einen keinen Widerspruch. Als stellvertretender Vorsitzender des Wahlausschusses wurde mit den 
Stimmen aller Wahlausschussmitglieder Herr Fred Kaiser gewählt.

TOP 6 

Póstajenje pismawjednice/pismawjednika | Bestimmung einer Schriftführerin/eines Schriftführers

Die Vorsitzende des Wahlausschusses hat Frau Renate Harcke zur Schriftführerin des Wahlausschusses 
bestimmt.

TOP 7 

Diskusija póstajenja kóńca wólbnego casa | Diskussion zur Festlegung des Endes der Wahlzeit

Die Diskussion hat stattgefunden.

TOP 8 

Póstajenje slědnego dnja listoweje wólby a kóńca wólbnego casa | Festlegung des letzten Tages der 
Briefwahl und des Endes der Wahlzeit

Im Ergebnis der intensiven Diskussion hat der Wahlausschuss den letzten Tag der Briefwahl und das Ende 
der Wahlzeit auf Sonntag, den 15. Dezember 2024, 12 Uhr festgelegt.

Mit Blick auf die Abfassung der ersten Bekanntmachung des Wahlausschusses im “Amtsblatt für 
Brandenburg” festgehalten, dass

 die Einreichung von Einzelwahlvorschlägen bis zum 28. Oktober 2024, 16 Uhr und

 die Eintragung in das Wählerverzeichnis zum 8. Dezember 2024 

möglich ist.

Es wurde vereinbart, dass Wählerinnen und Wähler vom 25. bis 29. November 2024, jeweils in der Zeit von 
16 bis 18 Uhr, in der Geschäftsstelle des Wahlausschusses in das Wählerverzeichnis Einsicht nehmen 
können.

Es bestand Einvernehmen zwischen den Mitgliedern des Wahlausschusses, dass im “Amtsblatt für 
Brandenburg” und den kommunalen Amtsblättern zunächst die niedersorbische Fassung und dann die 
deutsche Fassung der jeweiligen Bekanntmachung des Wahlausschusses abgedruckt werden soll.

Die Auszählung der Stimmen findet am 16. Dezember 2024 in der Geschäftsstelle des Wahlausschusses 
statt. Der genaue zeitliche Beginn der Auszählung wird noch festgelegt.

  

TOP 9 

Pomjenjenje běrowa wólbnego wuběrka a kotaktowych datow | Benennung der Geschäftsstelle und deren 
Kontaktdaten



Die Geschäftsstelle des Wahlausschusses befindet sich in Tylcyc | Feuerwehrhof, Hauptstraße 44, 03096 
Dissen-Striesow/Dešno – Strjažow, Ortsteil Dissen/ Dešno. Die Geschäftsstelle wird zwei Räume im 1. Stock 
nutzen. Der entsprechende Vertrag wird zwischen der Wahlleiterin und der Gemeinde Dissen-Striesow/ 
Dešno – Strjažow abgeschlossen (V. für die Vorbereitung: F. Kaiser in seiner Eigenschaft als Bürgermeister 
der Gemeinde).

TOP 10 

Wobstaranje materiala a wugótowanja | Beschaffung von Material und Ausrüstung

Aus den Erfahrungen der beiden vorhergehenden Wahlausschüsse fasst B. Jurk zusammen, was an Geräten 
und Material für den Wahlausschuss beschafft werden muss. Danach erfolgt – nach Absprache mit der 
Wahlleiterin - die Beschaffung. F. Kaiser hat sich angeboten, dies zu realisieren.

TOP 11 

Wšakorakosći | Verschiedenes

Es wurden verschiedene organisatorische und technische Details beraten.

TOP 12 

Terminy | Termine

Neben der nach der Wahlordnung erforderlichen Termin für eine Sitzung des Wahlausschusses zur 
Zulassung der Einzelwahlvorschläge (1. November 2024) werden folgende Sitzungstermine verabredet:

14.06.2024 Sitzung  des Wahlausschusses, vor allem Verständigung zur Öffentlichkeitsarbeit, ab 18 Uhr 
in der Geschäftsstelle

05.09.2024 Sitzung des Wahlausschusses, vor allem Verständigung zur Arbeitsteilung bis zur 
Feststellung des Wahlergebnisses, ab 17 Uhr in der Geschäftsstelle

16.12.2024 Auszählung der abgegebenen Stimmen und Feststellung des Wahlergebnisses - Uhrzeit 
muss noch festgelegt werden

Folgende Termine stehen zunächst im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit an: 

02.06.2024 Präsenz auf dem Evangelischen Kirchentag in Kolkwitz/Gołkojce, ab 13 Uhr

08.06.2024 Auftakt zur Wahl des RASW bei der Hauptversammlung der Domowina am 8. Juni 2024, ab 
10 Uhr in Hornow/Lěšće, Stadt Spremberg/Grodk

Für die Richtigkeit: 

R. Harcke


